



Краевая массовая
газета
www.ap22.ru

Алтайская ПРАВДА

Четверг,
7 декабря,
2023 год
№ 230
(31097)

Нас
читают
106 лет

Издаётся
с 12 августа
1917 года

Храним традиции. Шагаем в будущее



ГЛАВНОЕ

Наращивают объёмы

Барнаулский РТИ закупил современное оборудование, что позволит ему нарастить производство резиновых технических изделий.

Планируется, что увеличится в 1,7 раза выпуск резиновых смесей, в восемь раз – прорезиненных тканей, технической пластины – более чем в 15 раз.

Общие инвестиции в проект превысили 160 млн рублей, сообщает региональное Минпромэнерго. Из них 121 млн предоставил федеральный Фонд развития промышленности в виде льготного займа по программе «Производительность труда».

Основными заказчиками готовой продукции станут предприятия авиа-, судо- и машиностроения, производители спецодежды.

Юлия РОМАНОВА

Кабы не было зимы...

В мэрии Барнаула обсудили вопросы по организации новогоднего городка на площади Сахарова. Ежегодно именно там, в самом центре города, устанавливают большую елку и строят новогодний городок. Однако в этом году не все так просто.

Традиционно планировалось украсить площадь ледовыми барельефами, снежными скульптурами Деда Мороза и Снегурочки, ледовыми башнями, символом года, ледяным лабиринтом. Вот только в связи с погодными условиями заготовка льда для строительства новогоднего городка не представляется возможной.

Делать выводы пока рано, но присутствовавшие обсудили альтернативные варианты наполнения новогоднего городка. К примеру, предлагается разместить аттракционы, организовать тематические ярмарочные павильоны, создать фотозоны, сделать анимации и праздничные баннеры.

Гирлянды украсят главную новогоднюю ель и периметр площади Сахарова. На проспекте Социалистическом праздничное настроение будут создавать перетяжки иллюминации.

Дмитрий СЕРДОВ

События на Украине

Об основных событиях 649-го дня специальной военной операции России.

Российская ПВО ночью сбила 26 украинских беспилотников, 15 перехвачены над Азовским морем и Крымом, сообщили в Минобороны.

Еще 74 беспилотника и ракета HARM уничтожены в ЛНР и ДНР, Запорожской и Херсонской областях.

За сутки Киев потерял 2 самолета МиГ-29, вертолет Ми-8, порядка 695 военных, 12 бронемашин.

НАТО будет продолжать оказывать помощь Украине вопреки позициям нескольких стран, заявил генсек альянса Столтенберг.

Татьяна ПЕРВОВА
По информации РИА Новости

Чтобы музыка стала профессией

В Барнауле создан региональный образовательный центр Юрия Башмета для одаренных детей.

Соглашение подписали во время визита всемирно известного исполнителя, который вместе с артистами московского Театра им. Гоголя и музыкантами камерного ансамбля «Солисты Москвы» представил барнаульской публике спектакль «Живые и мёртвые. Солдатами не рождаются» по военной прозе Константина Симонова.

СКОЛЬКО ВМЕСТИТ ЗАЛ

Документ о создании образовательного центра (16-го в России) подписывали директор Алтайского государственного музыкального колледжа Светлана Прокофьева, директор краевой филармонии Елена Надточий, а также генеральный директор «Русского концертного агентства» Дмитрий Гринченко. Эта продюсерская компания, работающая в области академической музыки, реализует целый ряд образовательных проектов.

– Помимо концертной деятельности, Юрий Башмет очень широко занимается образовательной, открывая в регионах России свои школы, в которых одаренные дети получают возможность заниматься с ведущими мастерами из лучших консерваторий страны, – говорит Светлана Прокофьева.

Работу выстраивают так: музыкант-мастер будет давать концерт в краевой филармонии, затем в течение нескольких дней серьезно заниматься с одаренными детьми уже на площадке музыкального колледжа в присутствии педагогов края и всех заинтересованных специалистов.

Важно, что участвовать в этих мастер-классах смогут не только барнаульские школьники и студенты колледжа, но и талантливые юные музыканты со всего региона. «Детей будет столько, сколько вместит концертный зал, – улыбается Светлана Ивановна. – У нас в крае около 100 музыкальных школ, и в каждой занимаются одаренные дети. Если ребенок делает успехи, мы пригласим его для консультаций и мастер-классов с ведущими музыкантами страны».

(Окончание на 4 стр.)



Фото О. БОГДАНОВА.

С апреля 2024 года одаренные школьники края смогут заниматься с ведущими музыкантами страны.



Музыкально-драматический спектакль по прозе Симонова.



Юрий Башмет.

ТЕМА ДНЯ

Скользко и морозно

Губернатор Алтайского края Виктор Томенко объявил о введении режима повышенной готовности в связи с неблагоприятными погодными условиями.

Имеются в виду мокрый снег, гололед, резкое похолодание. Так, с 18.00 6 декабря и до 6 часов утра 7 декабря в разных районах края температура изменилась на 15–20 градусов.

Виктор Томенко призвал жителей края быть максимально осторожными и внимательными. Сочетание погодных факторов представляет большую угрозу для нормальной работы всей инфраструктуры, социальной сферы, объектов экономики.

НЕ УПАСТЬ БЫ

Сезон акробатических «па» и неловких движений в разгаре: от падений в гололед не застрахован никто.

При этом, хотя мы и находимся в Сибири, для многих студеной пора наступает неожиданно. А потому не всегда вовремя меняем обувь или приобретаем новую. В этом году температурные качели межсезонья, – от +5 до -30, – задержались в регионе дольше обычного. Логичным следствием этого стал рост количества обращений в травмпункты.

– Обычно принимаем около 50–60 человек в сутки, среди которых не более 10% пациентов с переломами, – говорит Владимир Недоступенко, заведующий



Фото О. БОГДАНОВА.

кабинетом неотложной травматологической и ортопедической помощи городской поликлиники №9. – В период гололеда цифры возрастают до 80–100 пострадавших, из которых 30% и более – с серьезными повреждениями. Суточный рекорд за последнее время – 121 обращение.

По словам врача, типичные травмы связаны с неудачным выбором обуви – вывихи и переломы лодыжки, а также с неправильным падением на вытянутые руки – переломы в области лучезапястных и плечевых суставов.

Чтобы снизить риск травматизма в гололед, выберите удобную обувь по сезону – с гибкой прорезиненной

ребристой подошвой и широким носом. Высокие каблуки оставьте для теплое время года. Помните: не стоит торопиться. Иногда лучше немного задержаться, чем потом долгое время восстанавливать здоровье после неудачных кульбитов на льду.

– Не забудьте варежки или перчатки. Ни в коем случае не держите руки в карманах при ходьбе по скользкой поверхности, – советует Владимир Недоступенко. – При необходимости вы попросту не успеете вынуть их, а значит, не сможете удержать равновесие и защитить голову от травмы.

(Окончание на 2 стр.)

19 ТЫС. ГА

СОСТАВЛЯЕТ В ЭТОМ ГОДУ ПЛОЩАДЬ ОЧИЩЕННЫХ УЧАСТКОВ НА МЕСТАХ РУБОК

Это три четверти плана. Очистку лесосек в лесничествах края проводят одновременно с заготовкой древесины в течение всего года, а сжигание порубочных остатков – только в пожаробезопасный период. Порядок на лесосеках обеспечивает условия для возобновления и роста деревьев, профилактирует лесные пожары, способствует снижению риска развития болезни леса и препятствует размножению вредителей.

КАЛЕНДАРЬ «АП»

7 Хозяева синих небес
7 декабря отмечают Международный день гражданской авиации.

Это профессиональный праздник летного состава: пилотов, штурманов, бортмехаников, стюардесс. К торжествам также присоединяются работники наземных служб, диспетчеры, авиатехники и др.

Первые самолеты появились в небе над Барнаулом еще в начале прошлого века. В августе 1912 года в краевом центре впервые прошли показательные полеты на самолете «Блерио». Он совершил 3 полета общей продолжительностью 40 минут.

В марте 1967 года в Барнауле был сдан в эксплуатацию новый аэропорт с инфраструктурой. Сегодня здание аэровокзала уже требует современного переустройства, поэтому к 2025 году его планируют реконструировать: он будет в 2 раза больше. Пропускная способность комплекса составит 600 пассажиров в час.

Уважаемые подписчики! ПОЧТА РОССИИ

С 4 по 14 декабря 2023 года во всех почтовых отделениях края будет проходить «ВСЕРОССИЙСКАЯ ДЕКАДА ПОДПИСКИ»

Вы сможете подписаться на газету «Алтайская правда» на 1 полугодие 2024 года по сниженным ценам:

50300 индекс	на 6 месяцев 570 руб. 00 коп. (без официальных документов)
50303 индекс	на 6 месяцев 1140 руб. 00 коп. (с официальными документами)
73652 индекс	на 6 месяцев 370 руб. 50 коп. (для участников и ветеранов ВОВ, инвалидов I и II групп)

По вопросам рекламы: 8 (385) 22-11-11

НОВОСТИ

Тёплая поддержка

Из Рубцовска в зону СВО отправили очередную партию отопительных печей.

Специально для бойцов их сконструировали на местном предприятии. Впервые такие изготовили и отправили в ноябре прошлого года. С тех пор удалось узнать пожелания военнослужащих и тем самым улучшить отопительное оборудование. «Мы получили положительные отзывы, наши печи понравились ребятам. Примерно месяц назад снова решили подготовить и отправить партию печей: зима, холодно, нашим землякам должно быть комфортно и в полевых условиях», – отметил директор предприятия Игорь Гривко.

Вместе с печами были переданы и посылки от сотрудников СУ СК России по Алтайскому краю. Помочь в отправке помогло рубцовское отделение партии «Единая Россия».

Бойцы уже получили долгожданные посылки и поблагодарили всех причастных.

Разнообразить досуг

8 декабря в Заринске пройдет торжественное открытие Центра общения старшего поколения. Это уже третий по счету такой центр в Алтайском крае.

Центры призваны поддержать ритм жизни пожилых людей, открыть дополнительные возможности для самореализации. Пенсионеры смогут посещать лекции и встречи с интересными людьми, повышать свою финансовую и компьютерную грамотность и просто общаться в дружелюбной обстановке.

Дорогой Дедушка Мороз...

Специальный ящик для писем Деду Морозу установили в здании барнаульского главпочтамта.

Письма можно отправить не только главному волшебнику в Великий Устюг, но и его национальным коллегам. Их адреса написаны на табличке возле ящика. Так, посланий от мечтателей ждут Урал Мороз, Ямал Ири, удмуртский дедушка Тол Бабай, чувашский Хель Мучи, марийский Йушто Кугъза, якутский Чысхаан. В Карелии новогодние конверты получит молодой волшебник Пааккайне, в Татарстане – Кыш Бабай, в Улан-Удэ – Сааган Убгэн.

В почтамте помогут правильно заполнить адресные строки, наклеить марку. Чтобы получить ответ от Деда Мороза, на конверте нужно указать свой полный обратный адрес с индексом.

Услуга «Почты России» популярна. В прошлом году в Великий Устюг было доставлено более 150 тысяч писем с заветными желаниями детей и взрослых. Еще несколько тысяч – в другие регионы.

Табак – тебе враг!

9 декабря в Барнауле в краевом Центре общественного здоровья и медицинской профилактики пройдет акция по борьбе с никотиновой зависимостью.

В этот день жители краевой столицы смогут пройти бесплатное медицинское обследование, направленное на профилактику и раннее выявление факторов риска для курильщиков. В программу обследования входят:

- экспресс-анализ крови;
- оценка состояния сердца, измерение артериального давления;
- спирометрия и биоимпедансометрия (определение состава тела – вода, мышечная, жировая и костная ткани);
- измерение внутриглазного давления и остроты зрения;
- определение плотности костей;
- консультация врача-терапевта.

Предварительная запись на услуги по телефону: 8(3852) 63-18-43. Для прохождения профилактического медицинского обследования и флюорографии при себе необходимо иметь паспорт, полис ОМС, СНИЛС.

Дмитрий СЕРДОВ

НЕДВИЖИМОСТЬ

Помеха справа?

Члены Градостроительного совета Барнаула во второй раз подвергли обструкции эскизный проект административно-торгового объекта, строительство которого планируется на Правобережном тракте.

Что построят

Каждый, кто въезжал в столицу края со стороны Нового моста, видел по правую руку зелено-белое здание «Леруа Мерлен». Так вот, сразу за ним и левее есть площадка, на которую все это лето большие грузовики возили глину и песок, а бульдозеры их разравнивали. В результате участок в 5,5 гектаров подняли на 4 метра выше береговой линии находящегося рядом залива Оби. Уже в следующем году компания «АДАЛИН-СТРОЙ» планирует в этом месте соорудить 9 административно-торговых объектов на основе стальных каркасов, облицевав сэндвич-панелями и добавив панорамное остекление.

На участке предусмотрены две зоны отдыха и стоянка автомобилей.

В одном углу площадки планируется техническая зона, в которой разместятся локальные очистные сооружения для приема хозяйственно-бытовых стоков. С другой стороны пробурят скважину для водоснабжения. Отопление будет от газовой котельной, электроснабжение – от существующей трансформаторной подстанции.

РАБОТА НАД ОШИБКАМИ

Но с первой попытки Градостроительный совет не одобрил проект. Архитекторам, в частности, не понравилась, что его авторы не учли перспективное освоение поименных территорий и не предусмотрели строительство набережной.

И вот на прошлой неделе эскиз рассматривался во



Правобережный, 29а: пока вопросов больше, чем ответов.

второй раз. Его представлял главный архитектор проекта компании «АдалинПроект» Станислав Быков. Он объяснил, что планировать будущее освоение территории пробле-

предусматриваются пешеходная зона с западной стороны и возможность спуска к берегу.

– Также нас просили вывести зону парковки за пределы общественного простран-

настояния Градостроительного совета разработчики не стали. Зато, как их просили, поправили фасады зданий.

НОВЫЕ ПРЕТЕНЗИИ

– Может, вы бы нашли другой вариант размещения очистных сооружений, не на берегу, а как-то иначе? – поинтересовался член совета, замдиректора МКУ «Архитектура города Барнаула» Сергей Боженко.

Станислав Быков стал убеждать его, что будет проведена экологическая экспертиза проекта.

– Мы же находимся в охранной зоне и этот вопрос не можем не решить, – пообещал он.

Кто-то из присутствующих на заседании вспомнил, что по краю участка генпланом предусмотрена улица городского значения шириной не менее 40 метров, а с учетом будущих инженерных коммуникаций – около 100 метров. Между тем проектировщики предусмотрели только проезд шириной 10 метров.

Члены Градостроительного совета из проекта не поняли функциональное значение зда-

ний комплекса, не увидели они логистической схемы для транспорта и покупателей. Но, похоже, и проектировщики пока точно не знают, где будет идти торговля, где объекты питания, развлечения.

– Мы посчитали, что одно двухэтажное здание будет административным, одно рассчитываем под общепит, остальные – под торговлю. Но мы пока не понимаем, какая будет нарезка внутри них, – признался Быков.

– Вы работаете на важном для города участке и не можете ответить, что будет на нем, какая перспектива. Проект надо переделывать, – высказался главный архитектор края Виктор Четовников, попутно заметив, что проектировщики и полтора раза занизили количество парковочных мест и не отступили в одном месте на 20 метров от водоёма.

Боженко тоже отметил, что участок находится на очень ответственном в градостроительном отношении месте – на въезде в Барнаул.

– Это въездной портал в столицу Алтайского края и он должен застраиваться зна-

чимыми объектами, обеспечивая транспортными развязками общегородского значения. Но вместо архитектурной доминанты мы видим на этом участке россыпь одноэтажных и двухэтажных павильонов, которые по типологии напоминают рынок, – сказал замдиректора МКУ «Архитектура города Барнаула».

По его мнению, должны быть решены вопросы зонирования. Боженко не увидел в проекте набережной, о которой говорил докладчик. Вместо нее – лишь берегоукрепительные сооружения в форме откосов и ограждений, препятствующих проезду в зону отдыха.

– Считаю, что администрация города и проектантам нужно приложить максимум усилий для того, чтобы береговая полоса Оби не была занята объектами коммунального назначения. Не надо наступать на грабли, иначе мы превратим береговую зону в помойку, – призвал Сергей Боженко.

Он также считает, что проект надо в корне переосмыслить, и его авторам начинать надо не с расстановки торговых павильонов и обсуждения их фасадов, а с зонирования и разработки планировочной структуры.

Несколько слов
в защиту

Хорошие, правильные слова. В защиту проектировщиков можно только сказать, что они не могли планировать архитектурных доминант, так как боялись создать большую нагрузку на инженерные сети. Не очень понятна и претензия члена совета в отношении места на участке для городской улицы. Разве предприниматель, приобретающий эту землю, должен об этом думать?

Конечно, не хочется, чтобы с будущего торгового комплекса тек не очень чистый ручей в залив, где купаются барнаульцы. Но с «Леруа Мерлен» такой периодически течет, и никого это не волнует.

Евгений ШУМИЛОВ

РЫНОК ТРУДА

На маршруте – автоледи

Барнаульский кадровый центр «Работа России» помогает работодателям и администрации столицы края восполнить дефицит водителей маршрутных автобусов.

Глядя
НА ОПЫТ СОСЕДЕЙ

Еще год назад перебои в работе общественного транспорта в Барнауле стали связывать не только с возрастом техники, но и с дефицитом кадров. По словам руководителя барнаульской компании «Евробус-плюс» Романа Арапова, у предприятий не хватало тогда до 25–30% водителей, и в результате даже имеющиеся автобусы не всегда могли выйти на маршруты.

– Мы почувствовали на себе последствия так называемой демографической ямы. Молодежи мало, и та не горит желанием идти в водители общественного транспорта, ведь работа тяжелая, техника изношенная, а зарплата небольшая, – подчеркнул автоперевозчик.

По данным общественной организации «Автомобильные перевозчики Алтай», средний возраст водителей на пассажирских перевозках в крае превышает 50 лет. Средняя зарплата в Барнауле у водителей на больших автобусах была в конце прошлого года 35 тысяч рублей в месяц, тогда как в соседнем Новосибирске – более 50 тысяч. Перевозчики предлагали для выхода из тупика перенять опыт Новосибирской области по привлечению молодежи. Там практиковали целевое обучение водителей категории D. Его



Надежда Базлуцкая будет работать на маршруте № 20.

СПРАВКА

В 2023 году в барнаульском филиале «Работа России» прошли обучение 416 безработных, в том числе 244 человека – по региональной программе содействия занятости. Их подготовили по 50 различным специальностям, востребованным на рынке труда.

оплачивали из регионального бюджета при условии, что водители отработают не менее трех лет на автопредприятии. – Осенью мы в Барнауле впервые организовали бесплатную переподготовку водителей с категории В на категорию D – это водители автобусов. Сейчас они в дефиците, сразу несколько барнаульских перевозчиков заявили о нехватке специалистов. Всем, кто пройдет переобучение, га-

рантировано трудоустройство. 31 октября было последним днем, когда подавали заявки в группу первого набора.

– Бесплатное переобучение смогли пройти граждане трудоспособного возраста с барнаульской пропиской, имеющие статус безработного. Также требовалось наличие водительского удостоверения категории В, – уточнила Любовь Кошелева, начальница барнаульского отдела профессионального

обучения кадрового центра «Работа России». – Люди сразу приходили, регистрировались. Нам звонили даже жены и мамы водителей. Нескольких человек мы сразу направили к работодателям, чтобы они обсудили условия дальнейшего трудоустройства. В общей сложности пять предпринимателей, осуществляющих пассажирские перевозки в Барнауле, согласились с нами поработать. Курсы по переподготовке водителей на категорию D будут проходить и в дальнейшем. Если кто-то не успел попасть в первую группу на переподготовку, то сможет сделать это в начале следующего года.

НАДЕЖДА НА НАДЕЖДУ

Бесплатные курсы переобучения водителей на категорию D проходили на базе одной из автошкол города до 1 декабря. – На обучение одного водителя бюджет выделяет не больше 40 тыс. рублей. И эта автошкола выиграла конкурс среди других потенциальных поставщиков, – рассказала Любовь Кошелева.

Надежда Базлуцкая в числе первых откликнулась на информацию службы занятости бесплатно обучиться на категорию D. После восьми лет работы кондуктором она захотела сама сесть за руль автобуса. Очень помогает 10-летний опыт вождения личного автомобиля.

– Вдохновляет и то, что моя подруга давно водит автобус, а раньше она тоже работала кондуктором, – уточняет Надежда Владимировна. – Но когда я сообщила о своем желании на своем предприятии, то мне сообщили, что не рассматривают вариант посадить женщину за руль. Поэтому уволи-

лась в другой транспортной компании нашла понимание. Там сказали: «Пожалуйста. Иди учиться!» Конечно, немного страшно. Ведь ты отвечаешь за людей, которых везешь. Но автобусов я не боюсь. Всегда старалась ставить перед собой серьезные цели и шла к ним.

У Надежды трое детей, младшему сыну три с половиной года. Выручает старшая дочь, которая может всегда подменить маму, забрав брата из детского садика.

После учебы Надежда Базлуцкая пойдет работать на маршрут № 20, где ей обещан автобус марки «Мерседес».

Кстати, по данным портала barناول.jobfilter.ru, водителю автобуса на городских пассажирских маршрутах в Барнауле в октябре этого года предлагалась зарплата, вполне сравнимая с коллегами в Новосибирске – от 50 тыс. рублей.

Всего в группе водителей было восемь человек. После обучения у них будет три месяца на получение водительского удостоверения. А затем их ждут работодатели.

– Восемь выпускников проблемы нехватки водителей автобусов, конечно же, не решат. Поэтому мы и планируем продолжить набор групп в следующем году, – заверяет Любовь Кошелева. – По другим специальностям в этом году была большая группа наладчиков станков с программным управлением. Все они трудоустроены сейчас на «Барнаултрансшэ». Уже нет разделения на чисто мужские или женские профессии. Обучались у нас на «швейном деле» и мужчины, а наладчиком хотела быть женщина.

Евгений ПЛАТУНОВ
(фото автора)

ТЕМА ДНЯ

Скользко и морозно

(Начало на 1 стр.)

Выходя на улицу, обязательно наденьте шапку и кашпюшон, причем чем плотнее, тем лучше. В случае неожиданного падения плотный головной убор может смягчить удар о ледяную поверхность, а значит, спасти ваше здоровье.

СОГЛАСНО РЕГЛАМЕНТУ

Как сообщил министр транспорта Алтайского края Антон Воронов, для обеспечения безопасного движения на автодорогах в рамках борьбы с гололедными явлениями и заносами заготовлено порядка 85 тысяч тонн противогололедных материалов – песка, пескосоляной смеси, технической соли, шлака, установлено около 35 километров снегозадерживающих заборов. Плюс к этому к работе в зимних условиях подготовлено порядка 1270 единиц дорожной техники.

В круглосуточном режиме организована работа диспетчерских служб, куда оперативно поступает информация о состоянии проезда по дорогам. Также ведется дистанционный мониторинг дорожной обстановки 35 видеоканалами, 12 метеостанциями и 15 комплексами весогабаритного контроля. Это позволяет оперативно принимать меры и направлять технику на сложные участки.

– Переход из осени в зиму уже был достаточно сложным, – отметил министр. – Мы

все ощутили на себе температурные «качели», видели снегопады и обледенения, ураганные явления, которые также влияли на безопасность на автодорогах, и потому на двух участках временно вносились ограничения движения. Устранения погодных последствий требуют времени и осуществляются дорожниками в стандартном регламентном режиме. Причем обычно на устранение как снежного покрова, так и наледи требуется несколько часов, пока все такие работы выполняются в регламентные сроки, и я уверен, что так будет и впредь.

Также Антон Воронов обратился к водителям с просьбой принимать во внимание, что находимся мы в Сибири, и у нас сейчас зима, а потому не стоит особенно раздражаться, ожидая, пока специалисты очистят дорогу от наледи и снега и можно будет продолжать движение в безопасных условиях. Учитывать зимнюю ситуацию требуется также пешеходам и, переходя через улицу, помнить, что тормозной путь автомобиля сейчас становится длиннее, а значит, и вероятность угодить под него, особенно при нарушении правил дорожного движения, выше.

Что же касается дорожников, то необходимой техникой для работы в зимних условиях у них хватает, людей и материалов тоже, а потому... в регламентном режиме.

Юлия МИХЕИЛIS,
Константин СОМОВ,
Олег БОГДАНОВ (фото)



КРАТКО

ТВОИ ЛЮДИ, АЛТАЙ

У НАШИХ СОСЕДЕЙ

Сделать армию сильнее

Новые требования к качеству подготовки и здоровью призывников разработали в Минобороны РФ. А сразу несколько депутатов Госдумы предложили вернуть два года службы.

Так, по мнению депутата Госдумы и члена комитета по обороне Виктора Соболева, увеличение срока срочной службы позволит защитить суверенитет страны и отразить агрессию Запада. Депутат абсолютно уверен, что несогласных с предложением не будет. Финальное решение остается за Президентом Владимиром Путиным.

«Необходимо провести комплекс тренировочных мероприятий, чтобы любая рота или батальон в любой момент были готовы защитить свою Родину. А командиры должны научиться управлять подразделениями и организовывать взаимодействие между ними», — заключил депутат.

3 декабря с аналогичным предложением выступил депутат Госдумы Андрей Гурулёв. Он считает, что год службы не дает подготовленного солдата, разные углубления и расширения программ не помогут.

«Как можно в пять раз больше начать стрелять из танка, если на полигоне для этого надо еще пять директрис, в пять раз больше танков, где их брать-то? Вспомогая все эти веселые задачи от Министерства обороны, тогда, к сожалению, все докладывали, что увеличили, но это было нереально», — добавил он.

Тем временем в Минобороны предложили изменить требования к состоянию здоровья граждан для службы в армии. Необходимо поменять подход к освидетельствованию россиян, у которых есть заболевания, «не оказывающие существенного влияния на способность исполнять обязанности военной службы». В том числе «с учетом опыта специальной военной операции», считают в ведомстве.

Дмитрий СЕРДОВ

Предприниматель из Новоалтайска передал руководство предприятием своему брату, чтобы самому принять участие в СВО.

До прошедшего воскресенья Виталий Самойлов руководил небольшим комбинированным заводом, действующим в Новоалтайске с 2012 года. На этом предприятии сегодня работает 12 человек, которые производят комбикорма для сельскохозяйственных животных. География их распространения невелика. Кроме собственно Первомайского, это Косихинский и Тальменский районы. Но и при таком раскладе дело это достаточно прибыльное. Что неудивительно, поскольку опыт предпринимательской деятельности у Самойлова богатый, а человек он в достижении цели упорный и последовательный.

— Я начал заниматься бизнесом еще во время учебы в Алтайском техническом университете в Барнауле, — рассказывает он. — Как говорится, для поддержки штанов. Занимался перепродажей сельхозпродукции, фасовкой, потом пришла мысль об открытии собственного производства.

Здесь нужно сказать, что в перерыве между бизнес-деятельностью Виталий успел послужить в танковых войсках, получил воинскую специальность механика-водителя. Значительно позже, записавшись в казаки, он научился ловко владеть не только рычагами боевой машины, но и шашкой. На современной войне она вроде бы и не нужна, но вот твердость в руке и дополнительную уверенность в себе получить помогает.

Самойлову 44 года, у него налаженные бизнес, жена и двое детей — сыну Сергею 16 лет, дочерей Любе — 12. Невольно возникает вопрос, что еще человеку надо, ну разве что вникнуть в обзорный бизнес? Оказывается, не только этого, поскольку, как говаривал герой знаменитого фильма



Перед дорогой на СВО.

«Белое солнце пустыни» Павел Верещагин: «За державу обидно».

— Для меня это не СВО, — говорит Самойлов. — Для меня это война. А раз так, какие разговоры, собрался да пошел.

Я бы и раньше это сделал, да надо было в бизнесе кое-какие дела отладить. Сейчас передал их своему младшему брату Игорю. Он тоже предприниматель и в бизнесе не первый год, справится. Жена моя, конечно, без особой радости к такому решению отнеслась, но, думаю, убедил ее, как сумел, что иначе мне нельзя сейчас.

А раз нельзя, прошел Виталий спецкурс тактической

подготовки, закупил всю необходимую экипировку, подписал на полгода контракт с Министерством обороны и поехал на юг, в добровольческий батальон казачьей бригады. Туда, куда раньше уже уехали его земляки-новоалтайцы, казаки. Возможно, с кем-нибудь из них увидится доведется, а то и послужить вместе.

— Пока не робею сильно, — улыбается он. — А вот когда мины рядом рваться начнут, тогда посмотрим. Марку сибирского казака буду держать, сил, думаю, хватит.

Конечно, хватят, Виталий Витальевич, и вам, и вашим товарищам по оружию. Удачи, возвращайтесь с победой живым и здоровым.

КОММЕНТАРИЙ

Заведующий отделом по развитию предпринимательства администрации Новоалтайска Иван Строчков:

— Это предприятие находится на хорошем счету, является стабильно работающим и развивающимся с обширной географией поставок своей продукции. Самойлов занимался благотворительностью, принимал участие в большинстве городских мероприятий. Виталий Витальевич с самого начала помогал в проведении военно-исторического фестиваля «Белоярская крепость», а в нынешнем году сам принял в нем участие.

Узнав о таком решении Виталия, я, честно сказать, был удивлен. Но потом, учтя, что он человек с активной жизненной позицией, у которого слова не расходятся с делом, понял: удивляться здесь особо нечему. Он принял такое решение, поскольку интересы общественные, интересы страны всегда ставил и ставит выше личных.

подготовки, закупил всю необходимую экипировку, подписал на полгода контракт с Министерством обороны и поехал на юг, в добровольческий батальон казачьей бригады. Туда, куда раньше уже уехали его земляки-новоалтайцы, казаки. Возможно, с кем-нибудь из них увидится доведется, а то и послужить вместе.

— Пока не робею сильно, — улыбается он. — А вот когда мины рядом рваться начнут, тогда посмотрим. Марку сибирского казака буду держать, сил, думаю, хватит.

Конечно, хватят, Виталий Витальевич, и вам, и вашим товарищам по оружию. Удачи, возвращайтесь с победой живым и здоровым.

Константин СОМОВ, Иван СТРОЧКОВ (фото)

Полезная бронзовка

Биологи Томского государственного университета (ТГУ) разработали технологию выращивания жука-бронзовки с крупными личинками.

Как отметили в пресс-службе вуза, беспозвоночные животные, содержащие большое количество белка, становятся все более популярной основой для пищевых добавок. В ходе проекта была разработана технология выращивания бронзовки в лабораторных условиях. При этом, способность к размножению и скорость развития жука увеличилась в несколько раз.

Кроме того, насекомое, обитающее в Сибири и адаптированное к ее климатическим условиям, очень неприхотливо и не нуждается в высоких температурах. Бронзовку можно выращивать в темноте с минимальными энергозатратами.

Мастера клинка

Новосибирскую спортивную школу олимпийского резерва по фехтованию признали лучшей в России по итогам Национальной спортивной премии.

За 74 года существования этой школы в ней подготовили 170 мастеров спорта СССР и России. Ее выпускники завоевали 9 золотых, 1 серебряную и 2 бронзовые медали в 12 Олимпийских играх. Среди самых известных спортсменов — Станислав Поздняков и Григорий Кириенко.

Желание под аркой

В Омском сквере имени Павлика Морозова установят светящуюся новгородную «Арку желаний» и украсят светодиодными «тающими сосульками» растущие в сквере ели.

Горожанам предложат загадывать желания на 2024 год, каждый раз проходя через эту арку.

Худеем вместе

В Кузбассе установлен мировой рекорд по количеству сниженной массы тела.

В течение трех месяцев 203 человека правильно питались, занимались спортом, посетили лекции по диетологии и мастер-классы. В итоге участники похудели суммарно на 1151 килограмм 780 граммов. До эксперимента их общий вес составлял 20 тонн 724 килограмма 8 граммов.

Курс на Северный полюс

Правительство Красноярского края рассматривает возможность запуска регулярных туристических полетов на Северный полюс через Таймыр.

Как сообщила замруководителя администрации главы региона Юлия Филатова, работа в этом направлении движется активно, и полеты могут стартовать уже в апреле 2024 года. Перевалочным пунктом маршрута станет Хатанга — здесь уже отремонтировали гостиницу и модернизировали взлетно-посадочную полосу. Кроме того, туроператор уже занимается формированием предложений. Сейчас решаются вопросы с самолетами, которые будут возить любителей экстремального отдыха, с прохождением пограничного контроля.

Подготовил Виктор ХМЕЛЕВ

Реклама «АП», ул. Королёнок, 105, 5 этаж, 501 каб. Тел. 63-34-78.

Информационное сообщение о проведении открытого аукциона в электронной форме по продаже земельного недвижимого имущества. Текст содержит подробные условия, адреса, площади и контактную информацию.

СОБЫТИЕ

Чтобы музыка стала профессией

(Начало на 1 стр.)

СОЦИАЛЬНЫЙ ЛИФТ

Директор Алтайского музколледжа рассказала, как обзвонила половину образовательных центров Башмета в России и выяснила, что в каждом рабочем выстраивается индивидуально под потребности региона. «Если это редкий инструмент, допустим, фагот, как в Новосибирске, то на мастер-классе могут присутствовать и два ребенка, и все равно придет видный педагог и будет развивать это направление. А на популярных инструментах, как домра, конечно, собираются полные залы, приезжает весь регион».

— В следующем году исполняется 11 лет, как мы стали открывать по России образовательные центры Юрия Башмета, — говорит директор «Русского концертного агентства» Дмитрий Гринченко. — В первые несколько лет они работали только в четырех городах, где есть федеральные музыкальные школы-десятилетки: Екатеринбург, Новосибирск, Ростов-на-Дону и Казань. Но в последние годы у нас бурный рост, потому что центры показали свою полезность и эффективность, и Барнаульский станете уже 16-м. Затем будет еще Архангельск, а мы пока остановимся».

Говоря о мастер-классах, Гринченко подчеркивает: «Это не 15 минут послушали ребенка и сказали: «Молодец, тебе нужно еще заниматься». Педагог приезжает на три дня, причем там, где эта система уже отлажена, один из дней выделяется ребятам, которые живут не в областном центре. Основная наша задача — дать и ребятам, и их родителям ощущение социального лифта. Понимание того, что, занимаясь музыкой, можно чего-то добиться в профессиональном плане».

Кстати, предложение о создании своей школы в Барнауле Юрий Башмет высказал после того, как услышал учеников педагога музколледжа Олега Абрина. А три скрипачки из Барнаула — Валерия Абрамова, Вероника Дерьшева и Дарья Кулишкина — стали участницами Всероссийского юношеского симфонического оркестра, идея которого тоже принадлежала прославленному альтисту и дирижеру.



Сцена из спектакля «Живые и мёртвые».

ЧЕСТНАЯ КНИГА

Что касается спектакля по прозе Константина Симонова, его идея тоже принадлежала Юрию Башмету — об этом рассказала на пресс-конференции режиссер-постановщик, известная актриса театра и кино Полина Агуреева.

— Он предложил материал — «Живые и мёртвые», и нам всем это показалось очень актуальным по одной простой причине: мы живем в такое трагическое, непростое время, — объяснила Агуреева. — И нам кажется, что вопросы, которые задает Константин Симонов в своей замечательной честной книге, очень с ним коррелируют. Как сохранить в себе человеческое на войне? Можно ли это вообще сделать и какой ценой? Для меня лично это очень

КСТАТИ

Музыкально-драматический спектакль «Живые и мёртвые. Солдаты не рождаются» был создан к 80-летию окончания Сталинградской битвы. Фрагмент спектакля был представлен в Волгограде в юбилейные дни — его сыграли 2 февраля 2023 года под открытым небом на площади перед железнодорожным вокзалом.

важно. И второй вопрос, который меня волнует, — что такое любовь к Родине? Хочется ответить на него неплафно, нефальшиво, без урапатриотизма, потому что никого нельзя научить любить Родину. Роман честный, люди, которые работали над спектаклем, тоже очень честные. Поэтому мы за это взялись».

В ролях заняты Илья Шакунов (генерал-майор Серпилин), народный артист России Николай Чиндяй-



Режиссер — Полина Агуреева.

ждают все сценическое действие инструментальной музыкой авторства композитора Валерия Воронова, только не закадрово, а исполняемой прямо на сцене.

«Мы уже работали с Вороновым на нескольких проектах, поэтому предложили ему сочинить музыку для этого спектакля, и, по моему, он с этим великолепно справился, — отметил Юрий Башмет. — Понимаете, там есть такие ноты... это настоящее тяготение, настоящие красивые гармонии, мелодии, темы. В этой музыке сначала совершенно незаметно появляется элемент одного из квартетов Чайковского, немного развивается, а к финалу приводит нас к самому любимому нашему с Полиной Шуберту».

Мария ЛЕОНОВА,
Олег БОГДАНОВ
(фото)

ТЕХНОЛОГИИ

Светло в конце строки

6 декабря Художественный музей представил новый аудиогид по выставке тактильных копий своих произведений «Искусство прикосновений».

Аудиоэкскурсия предназначена для незрячих и слабовидящих посетителей музея и снабжена тифлокомментарием — подробными описаниями того, что обычный зритель воспринимает визуально.

Выставка «Искусство прикосновений» открылась в ГХМАК в сентябре благодаря гранту фонда «Искусство, наука и спорт». Она представляет рельефные тактильные копии пяти знаковых полотен из собрания нашего музея (в их числе портрет «Дама в зеленом» Василия Тропинина, пейзажи «Лес» Ивана Шишкина и «Озеро торных духов» Григория Гуркина), а также четырех старинных икон. Копии живописи созданы из прочного полиуретана, а 3D-иконки вырезал барнаульский краснодеревщик Александр Гранов. Рядом с каждой копией этикетка, на барнаулский краснодеревщик Александр Гранов. Рядом с каждой копией этикетка, на барнаулский краснодеревщик Александр Гранов. Рядом с каждой копией этикетка, на барнаулский краснодеревщик Александр Гранов.

И вот теперь выставка стала поводом освоения новых технологий, которые делают музейное пространство еще более доступным для посетителей с особенностями. При финансовой поддержке давнего партнера музея Альфа-Банка в ГХМАК приобрели радиодоборудование — аудиогид МС-15 для индивидуальных и групповых посещений.

Презентация аудиоэкскурсии с тифлокомментарием вошла в число мероприятий международного фестиваля «Эстафета доброты — 2023», организатором которого является Государственная специальная центральная библиотека для слепых и слабовидящих Санкт-Петербурга в партнерстве с Союзом музеев России.

Текст экскурсии записала профессиональный диктор, издатель аудиокниг электронной библиотеки «Литрес» Марина Баутина, с которой музей сотрудничает с 2019 года.

Кстати, еще осенью на открытии выставки сотрудники ГХМАК подчеркивали, что тактильные копии могут быть интересны далеко не только людям с нарушениями зрения. Ведь это тот редкий случай, когда музейные экспонаты не только можно, но и необходимо трогать, а значит, получать особый эмоциональный опыт восприятия искусства. Аудиоэкскурсия тоже пригодится не только всем посетителям, но и всем тем, кто просто предпочитает самостоятельно планировать свой маршрут по музейным выставкам.

Любовь КАРПОВА,
Олег УКЛАДОВ
(фото)



Музей стал доступнее для людей с особенностями здоровья.

АФИША



МУЗЕИ

КРАЕВЕДЧЕСКИЙ МУЗЕЙ, пр. Красноармейский, 28, тел. 20-51-43.

До 17 декабря. «Видеть сердцем» — выставка фотографий Екатерины Ренпенинг (0+). Проект посвящен людям с нарушениями зрения.

ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ МУЗЕЙ, ул. М. Горького, 16, тел. 50-22-29.

7 декабря. 16.00 — открытие выставки «Керамика Туринской горы» (0+). К 35-летию народного художественного промысла.

Выставка новых поступлений «Искусство нашего времени. Музейный выбор» (0+).

«Андрей Никулин. Графика: известное и неизвестное» — выставка к 145-летию художника (0+).

«Палитра доброты» — персональная выставка художника-любителя Александра Шуваева (0+).

«Искусство прикосновений» — тактильные копии живописных произведений (0+).

МУЗЕЙ ИСТОРИИ ЛИТЕРАТУРЫ, ИСКУССТВА И КУЛЬТУРЫ АЛТАЯ, ул. Л. Толстого, 2, тел. 50-14-12.

8 декабря. 14.00 — открытие выставки лучших работ фотокурса «Живая природа Алтая» (0+).

«На земле живущим» — выставка к 100-летию писателя Г. Егорова (0+).

«Трамваю — добрый путь!». Открытки из коллекции Юлии Назаркиной (0+).

МУЗЕЙ «ГОРОД», ул. Л. Толстого, 24, тел. 22-66-83.

«Секреты изобретений Леонардо да Винчи» — контактная выставка для детей и взрослых (0+).

ВЫСТАВОЧНЫЙ ЗАЛ МУЗЕЯ «ГОРОД», пр. Ленина, 111, тел. 22-66-84.

7 декабря. 16.00 — открытие краевой художественной выставки-конкурса «Арт-Алтай — 2023» (0+).

ГАЛЕРЕЯ «ТУРИНА ГОРА», ул. Димитрова, 85а, тел. 36-98-70.

С 5 декабря. «АРТЕФАКТЫ» — персональная выставка Дарьи Демкиной (0+). Живопись, гравюра.



ГАЛЕРЕИ

ГАЛЕРЕЯ «РЕСПУБЛИКА ИЗО», пр. Космонавтов, 6г, тел. 8-996-303-47-59.

Режим работы: четверг — воскресенье, 13.00—19.00.

Выставка произведений народного художника России Михаила Буджеева (1922—2019).

Выставка произведений художника Виктора Зотеяева (1924—2008);

«Железная логика» — произведения Михаила Половникова (все — 6+).



ТЕАТРЫ

ТЕАТР ДРАМЫ ИМ. В.М. ШУКШИНА, ул. Молодёжная, 15, тел. 36-97-13.

8 декабря. 18.30 — «Облако-рай» (16+).

9 декабря. 15.00 — проект «Реплики» (16+).

17.30 — «Тёмные аллеи» (18+).

10 декабря. 17.30 — театральное кафе: «Сентиментальные 20-е. Свадьба» (12+). Программа актера Сергея Филиппенко. Юморески Зоценко, ранние произведения Набокова, Хармса, поэзия конца Серебряного века.

АЛТАЙСКИЙ МУЗЫКАЛЬНЫЙ ТЕАТР, пр. Комсомольский, 108, тел. 50-50-85.

9, 10 декабря. 17.00 — премьера «Ты звезда, и я звезда...» (6+). Музыкально-пародийное представление четвертого актерского курса АГИКА.

ТЕАТР КУКОЛ «СКАЗКА», ул. Пушкина, 41, тел. 50-20-90.

8 декабря. 10.30, 16.00 — театр на подушках. «Мооло» (0+).

18.30 — «Человек из Подольска» (18+).

9 декабря. 10.30, 12.00, 14.00 — театр на подушках. «Лисичка со скалочкой» (0+).

11.00, 13.00 — «Спящая красавица» (6+).

10 декабря. 10.30, 12.00, 14.00 — театр на подушках. «Жихарка» (6+).

11.00, 13.00 — премьера «Русалочка» (6+).



КОНЦЕРТЫ

ФИЛАРМОНИЯ, УЛ. ПОЛЗУНОВА, 35, ТЕЛ. 50-05-20.

8 декабря. 18.30 — «Барнаул — это про любовь» (6+). Вадим Капустин (вокал, фортепиано), Степан Мезенцев (скрипка).

9 декабря. 17.00 — Вечер камерной музыки (6+).

10 декабря. 18.00 — «Анастасия Лютова и Лютий Бэнд» (12+).

11 декабря. 18.30 — «Симфонические вечера» (6+). К 150-летию Рахманинова. Солисты — Надежда Гончарук (меццо-сопрано), Иван Остапенко (тенор), Герман Уколов (фортепиано). Дирижер — Дмитрий Лузин.

13 декабря. 18.30 — лауреат международных конкурсов Хироко Иноуэ, фортепиано (6+).

КОНЦЕРТНЫЙ ЗАЛ «СИБИРЬ», пр. Ленина, 7, тел. 56-76-80.

9 декабря. 17.00 — «Ты говоришь мне о любви» (6+). К 120-летию Матвея Блантера и 100-летию Эдуарда Колмановского.

Оркестр «Сибирь», вокальная группа ансамбля «Алтай».

13 декабря. 18.00 — «Что знает о любви любовь» (6+). Сольный концерт Веры Сапутиной.

14 декабря. 18.30 — «Считай звезды» — новая программа театра песни «Звонящая капель» (6+).



ПЛАНЕТАРИЙ

Пр. Ленина, 19, тел. 61-10-65.

10 декабря. 11.00 — «Приключения Хрумки в зимнем лесу» (0+). 13.00 — «Путеводные звезды» (6+). 15.00 — «Звездное небо и основы сферической астрономии» (12+).

Полная программа: planetarium22.ru.